

# 2014 年高考新政出台 加分首次“瘦身”

## 3 类考生可加 20 分投档 新增地方农村专项计划本科批

本报记者 张勇



### 变化一:今年我市报名人数较去年减少 1347 人

今年全市高考报名总人数为 54325 人,比去年减少 1347 人。其中,普通高考报名人数为 51556 人,对口报名人数

1606 人,专升本报名人数 1163 人。

今年全市设 9 个考区,51 个考点,1832 个考场,全部使用标准

化考点,监考实行考场监考与视频监控相结合。同时,对考生进入考点、考场实行身份验证和指纹比对。

### 变化四:

#### 首提为残疾人考生提供便利

今年我省在高校招生工作规定中明确提出,各级考试机构要为残疾人平等报名参加考试提供便利。

规定要求,有盲人参加考试时,要为盲人考生提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助。这标志着,今后盲人也能参加普通高考。

### 变化二:新增地方农村专项计划本科批

市招办新闻发言人胡国元介绍,根据政策,今年我省考生志愿分为提前批、贫困地区专项计划本科批、本科一批、地方农村专项计划本科批、本科二批、本科三批和高职高专批 7 个批次。高招录取工作也依次分批进行。

今年,新增了地方农村专项计划本科批次,符合条件的我省

考生需在 6 月 30 日至 7 月 4 日进行网上填报。

“今年高考新增地方农村专项计划本科批,取消了专项计划专科批。”胡国元表示,为进一步增加我省农村及贫困地区学生上重点高校人数,我省今年实施面向农村贫困地区定向招生专项计划。贫困地区专项计划本科批和地方农村专项计

划本科批均执行本科一批分数线。

另外,今年教育部要求高校自主招生必须拿出 2% 的指标给农村学生。参照自主选拔录取办法,主要选拔边远、贫困、民族地区县及县以下中学勤奋好学、成绩优良的农村学生。今年,我省郑州大学有资格进行农村学生自主招生选拔录取。

### 变化五:

#### 高校公布预留计划

据市招办普招科科长张永远介绍,今年增加了预留计划数及使用原则。高校未完成的生源计划,须在生源计划所在地公开征集录取。

省招办根据高校提出的调整计划数及使用的有关要求,经在“全国普通高校招生来源计划网”管理系统中核实确认后,于同批次投档前投放,并在高校所在的批次录取控制分数线上按照考生志愿从高分到低分顺序进行投档。

### 变化三:加分政策“瘦身”

今年是全国第一年执行新的高考加分政策,我省的高考加分政策也大“瘦身”,一些项目的加分分值大大降低。

在加 20 分投档的项目中,由原来的 10 项减少到今年的 3 项,仅保留了入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次留学人才的中国籍子女;在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人;烈士子女。

以下 3 项均改成:应届毕业当年在其高考成绩基础上增加 10 分向高校投档,不再具备高校招生保送资格。这 3 项是:

高中阶段在全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛(包括中国数学奥林匹克、全国中学生物理竞赛决赛、全国高中学生化学竞赛、全国青少年信息学奥林匹克竞赛、全国中学生生物学联赛)中获得一、二、三等奖的应届高中毕业生;高中阶段在全国青

少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)或“明天小小科学家”奖励活动或全国中小学电脑制作活动中获得一、二等奖的应届高中毕业生;高中阶段在国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖的应届高中毕业生。

此外,高中阶段在全国中学生学科奥林匹克竞赛省赛区竞赛(包括全国高中数学联赛省级赛区、全国中学生物理竞赛省级赛区、全国高中学生化学竞赛省级赛区、全国青少年信息学奥林匹克竞赛、全国中学生生物学联赛)中获得一等奖的应届高中毕业生,不再具备高校招生保送资格和高考加分资格。

需提醒考生注意的是,入选奥赛国家队仍具有保送资格。按规定,在高级中等教育阶段,获得全国中学生奥林匹克竞赛决赛一等奖并被中国科学技术协会遴选为

参加国际(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛国家队集训的学生,应届毕业当年保留高校招生保送资格,经所报考高校测试后决定是否录取。

按原政策规定,共有 13 类考生可获得 20 分、10 分、5 分的高考加分。此次公布的新政策降低了奥赛获奖及体育特长生等 9 类考生的加分幅度,同时明确规定这 13 项加分规定均不累加计算,即同时享受两种以上可以加分项目的考生只按加分较多的一项计算,最多不超过 10 分。所有拟享受高考加分的考生,均须经过本人申报,有关部门审核,省、省辖市、学校三级公示后方可予以认可,未经公示的考生不加分。另外,新规对体育特长生高考加分项目进行了限定,由 30 项加分项目缩减为 8 项,仅限于在中学普及程度高、锻炼效果好的田径、篮球、足球、排球、乒乓球、武术、游泳、羽毛球 8 项。

### 变化六:

#### 国防生招生有新规

调整国防生招生布局。着眼深化军队改革和干部队伍补充更替要求,今年,国防生招生高校和招生数量作了适当的压缩,招生高校以“985”“211”工程院校为主,招生专业以军地通用技术专业为主。

细化报考年龄规定。根据国家和军队的有关规定,从 2014 年起报考军队院校的普通高中毕业生,年龄不得低于 17 周岁(截至时间为 8 月 31 日)。

调整部分院校划线类别。从 2014 年起,除个别艺术类专业外,军队院校录取划线类别均为一类本科,国防生录取划线类别 90% 以上为一类本科。

不同类别的学员有区别。军事院校学员“入学即入伍”,拥有军人身份;军队院校预备官学员主要有解放军二、三、四军医大学和艺术学院招生,学员在校学习期间享受军队提供的相关待遇,毕业合格的办理入伍提干手续;国防生在普通高等学校学习期间不办理入伍手续,享受国防奖学金,毕业考核合格后才办理入伍手续。

张永远介绍,国防生与普通高校其他学生接受相同的课程学习和专业教育,二者不同之处在于,国防生还要完成规定的军事训练课程,接受所在高校和军队驻校选培办双重管理。